

Table with subscription rates: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
Mascaron, una peseta al mes
Provincias: 4.50
Unión Postal: 6.00
Anuncios y cupones según tarifa

Fundador político: EUSEBIO PASCUAL Y CASAS

5 - CÉNTIMOS - 5 † Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros † EDICIÓN NOCHE

Grandes Almacenes EL SIGLO
GRAN VARIEDAD EN
LANAS Y SEDAS
para Primavera y Verano
ULTIMAS NOVEDADES
Extenso surtido en
Bomboneras, Figuras de porcelana, Juguetes, etc.
para regalos de PASCUA
Champagnes, vinos y licores de las mejores marcas, Bombones, Frutas en Almibar, Quesos, Mantecas, Cafés, Tés, Azúcares, etc.
Sección de Metal Blanco
Plata 'Juliette' Platos, limpia y pulcramente los objetos de alpaca, latón o metal plateado que hayan sufrido desgaste.
Cajitas de ensayo á pesetas 0'10 una

MODAS DE CARMEN PEIX
8 - BAÑOS NUEVO - 8
Participa á su distinguida clientela y al público, que ha llegado de París y recibido los últimos modelos de sombreros para la próxima temporada, dando comienzo á la misma el día 12 del corriente mes. - NOTA: No se reparten circulares.

PASTILLAS CALMANTES TOS
DE LA
del Dr. Sastre y Marqués
Premiadas en la Exposición Universal de París 1909
Debido á su acertada combinación, curan la tos en todas las formas, catarral, nerviosa, é histérica, y por ello son altamente recomendadas por los señores facultativos para combatir la tos de la laringe, traqueal y bronquial, especialmente en los atacados de tuberculosis en todos sus grados, á los cantantes y oradores y á los que habitan en atmósferas cargadas y húmedas.
I. España, 109 y Cadeña, 2, Barcelona
Establecida en jarabes medicinales sofisticados
Farmacia abierta toda la noche

REGISTRO DE HIGIENE

Primer Congreso Español de Higiene Escolar

Las ansias de resurgimiento, de reparación y de dicha, después del fracaso de España como entidad internacional y nacional se manifiestan constantemente en Barcelona.
El justo afán de que nuestra patria se rehabilita y salga de su pauperismo moral, intelectual y físico, muéstrase en la región catalana, amorosa siempre con la patria española.
Consideraríamos injusto negar eficacia á esos mercados de la inteligencia que, cuando menos, señalan el buen deseo de vencer nuestros males promoviendo el entusiasmo apostoiado de la juventud generosa para combatir las resistentes rutinas tradicionales.
Dentro de un año Barcelona celebrará un Congreso de Higiene Escolar que responderá á una percepción de realidad, sin fingidos deseos, vanidades pueriles ni afán de apoteosis peraltnescas dignas de ser puestas en solfa por Offembach.
No será este Congreso una ilusoria labor para disimular el atontamiento que nos sumió el gran desastre; no será otro de tantos espasmos congresiles de ideas confusas y de resultados inaprovechables de muchos sabios en agraz.
Hoy la razón aconseja y la experiencia exige que busquemos la patogenia de nuestra inferioridad; que abandonemos nuestras leyendas épicas y románticas para encaramos con la base fundamental, proleja de la sociedad española, fijando todos nuestros esfuerzos en la Escuela, tanto desde el punto de vista pedagógico como el higiénico.
La Escuela es el núcleo celular de donde encarnan los futuros organismos nacionales. La Escuela debe ser la Religión de la vida práctica, científica, higiénica para crear ciudadanos fuertes integralmente y desaparecer esas generaciones pasivas, dóciles y enfermas de cuerpo y alma en las cuales solo se les desarrolló la memoria sensitiva y la fantasía supersticiosa á expensas del juicio y del resto del organismo esclavizado dentro de un ambiente insano.
La obra magna de nuestra regeneración está en la Escuela, acometida desde el principio, desde las primeras letras.
Si hasta ahora la Escuela ha respondido al capricho sectario de los ministros, en adelante ha de responder á la ciencia higiénica del cuerpo y del espíritu; ha de ser obra nacional apartando de ella todo lo que ensucie la inteligencia, enferme la voluntad y debilite el cuerpo.
La Escuela ha de ser la profilaxis moral, intelectual y física del futuro ciudadano; la prevención de la enfermedad física y de la delincuencia social.
La Escuela no ha de ser una explotación

y un obstáculo al libre desarrollo de la personalidad humana, pues en tal caso no hace pueblos, fabrica esclavos.
A redimirlos para hacer pueblo, tiende el Congreso de Higiene Escolar iniciado en Barcelona por el doctor D. Manuel Mer y Güell, personalidad de relieve y honbre de empuje patriótico, secundado por elementos de fuerza que auguran no un certamen de cautos platónicos á la higiene escolar, sino un estudio potente y de penetración inmediata á la Escuela española. Su iniciador y cooperadores llevan ardor en la sangre y traen la mochila repleta de conocimientos y soluciones prácticas y no ilusorias. Son jóvenes, fogosos y tercos en corregir nuestras vergonzosas deficiencias de educación, debidas á viciosas y anacrónicas organizaciones sociales y políticas que nos han hecho bajar por rápido y peligroso declive hacia la ruina poniéndonos casi al borde del abismo.
Los iniciadores de este Congreso saben desprenderse del lastre é impedimento que representan las viejas tradiciones y entender, con ánimo fuerte, la ascensión que nos conduce á la altitud necesaria para estar dentro del concierto de la civilización. Esta altitud se encuentra en la reforma radical de la higiene escolar. En esta reforma radica la curación de nuestros males y con ella ha de desaparecer esa España malcalante, inculta, desarrajada, bulianguera, soez, chulesca, de navajazos y repiqueo de castañuelas, de la mendicidad y holgazanería.
Los iniciadores de este certamen son hombres de voluntad enérgica, de ideas y sentimientos nobles que laboran con constancia y fe en la obra de engrandecer á España con la imperiosa reforma de la educación escolar en sus tres grandes aspectos que serán las tres secciones en que se dividirá el Congreso:
1.º Higiene física escolar. 2.º Higiene psíquica escolar. 3.º Higiene de edificios y material escolar.
La Academia de Higiene de Cataluña y la Sociedad Barcelonesa de Amigos de la Instrucción, acogieron con entusiasmo la iniciativa del doctor Mer. A esta obra deben acudir todos los españoles que no quieran que el nombre de España se escuche con rubor en las mejillas.
Hemos sido víctimas de la Escuela insana, de engaña bobos. Hemos sido burlados en el Instituto y en la Universidad; explotados y envenenados por los libros de texto y por los maestros y catedráticos sacadinos.
El Congreso de Higiene Escolar es una nueva muestra de patriotismo. Los que se preocupen de nuestra madre la Escuela no hablarán á este Congreso porque saben que la Escuela es la pieza más importante de la máquina social tan destaralada en España.
Adelante, iniciadores y organizadores de esta obra de caridad que á grito herido clama el amor á nuestros hijos.
Guillermo López

EL PROBLEMA DE LAS AGUAS

Regreso de los comisionados

Entreviús con los señores Llobí, Albó y Serrallara

Ayer mañana regresaron de Madrid, en el exprés, los distinguidos señores Llobí, Albó (don Francisco) y Serrallara, comisionados por este Ayuntamiento, para ultimar algunos detalles muy importantes acerca del modo de resolver el problema del abastecimiento de aguas á Barcelona.
Actuaron á recibirlos los señores Marial, Mir y Miró, Junco, David Ferrer, Ramoneda, Albó (don Ramón), Frigola, el jefe de la guardia urbana señor Ribé, el comandante de la municipal D. Cruz Mendio y buen número de amigos particulares.
Antes de la llegada del exprés se comentó entre dichos señores la real orden sobre la cuestión de las aguas que hemos dado en nuestra sección gráfica y que, como habrán podido observar sus lectores, dispone lo que el señor Marial proponía en la entrevista que celebramos con él y que publicamos en nuestra edición del miércoles por la mañana, con la sola variación de que el representante de la Cámara de la Propiedad á que alude el señor Marial, ha sido substituido en la real orden por un arquitecto.
A la hora reglamentaria entró en agujas el exprés. Descendieron los señores Llobí, Serrallara y Albó y después de saludarles los interrogamos sobre el resultado de sus gestiones.
En el mismo tren llegó á Barcelona el ilustre parlamentario D. Melquiades Alvarez.

D. Joaquín Llobí y Riusoch
—Hemos conseguido una victoria—nos dijo el señor Llobí y Riusoch—. El problema preliminar ha quedado resuelto de conformidad con nuestros deseos, dando al Ayuntamiento la representación que le corresponde, y á la Comisión aquella soberanía sin la cual todo trabajo positivo sería inútil. Yo creo que del modo como ha quedado el asunto, ese gran problema que con tanta razón preocupa á Barcelona, puede resolverse en breve y muy satisfactoriamente para los intereses así morales como materiales de la ciudad.
En el presidente del Consejo encontramos desde el primer momento un colaborador decidido. Como es muy charriante y muy amable—dijo el señor Llobí—. El ministro de Fomento, señor Gasset, á quien compete este asunto de las aguas, opina al principio algunos reparos y hacia algunas observaciones á nuestras demandas y proposiciones. Pero luego, á fuerza de un trabajo muy laborioso y de muchas horas, conseguimos convencerlo, tanto que yo creo que hubiera firmado lo que hubiéramos querido nosotros.
Excuso decir—terminó diciendo el señor Llobí—que venimos á la febrilísima de nuestras gestiones, sobre todo por las atenciones que en Madrid se han tenido para con nosotros, haciendo pasar á nuestro delante de muchos otros problemas que el Gobierno tenía para resolver. El que no ha estado tan dedicado y atento ha sido el tiempo, que era de perros, entre lluvia y frío.
En este punto interrumpe el señor Albó, diciendo:

D. Francisco Albó
—Si, no hemos visto más sol que Sol y Orizga.
D. Francisco Albó
—Poco podré decirle á usted—empieza diciendo D. Francisco Albó al contestar á nuestras preguntas—. Lo que mejor idea puede dar del buen resultado de nuestras gestiones, mayormente que lo que yo y mis compañeros de comisión podamos decirle, es la real orden que firmó anoche el señor Gasset y que publica la prensa á esta mañana, cuya real orden es el fruto de una deliberación laboriosa al cabo de la cual estuvimos todos de perfecto acuerdo. Lo que dice la real orden citada es exactamente lo que acordamos ayer mañana con el ministro de Fomento.
Con la fórmula adoptada quedan respetados y á salvo los intereses del Ayuntamiento, sin cuya condición previa no hubiéramos aceptado ninguna clase de combinación. El Ayuntamiento tendrá mayoría en la Comisión encargada de estudiar el problema del abastecimiento de aguas á Barcelona y de proponer los medios más acertados que puedan emplearse para realizar en el más breve plazo posible tan importante mejora. De este modo los intereses legítimos, de carácter general, de la ciudad, no correrán el peligro de ser arrollados en provecho de otros intereses.
Creo que hemos acertado y que el paso dado es de una importancia tan considerable, que bien puede decirse que el problema está en camino de solución y que Barcelona en un plazo relativamente corto tendrá agua abundante sin que el erario municipal sufra con ello grandemente. Es cuanto puedo decirle; cuando las cosas van bien y se resuelven con satisfacción de todos, no sabe uno de qué hacer argumento ni qué decir que no sea que está satisfecho.
D. José M. Serrallara
El jefe de la mayoría radical, nos dijo, sonriendo:
—No puedo decirles más que venimos contentos del triunfo alcanzado. En Madrid hemos encontrado en todas partes toda clase de facilidades. Nadie nos ha regalado su concurso. Canalejas por su parte nos manifestó retentamiento sus deseos de contribuir á la solución de esos grandes problemas que nos preocupan á todos y que agitan á la ciudad entera. Sólo nos ha hecho una observación y es la de que desea que haya paz en Barcelona. Mientras vayamos ustedes de común acuerdo y haya paz, nos dijo—decía el señor Serrallara, repitiendo palabras del jefe del Gobierno—estoy dispuesto á ayudarles en todo y á cooperar en su obra de engrandecimiento de la ciudad. Si se disputan y hay entre ustedes diferencias, recelos y odios, entonces mi actitud, como es natural, tendrá que ser otra y tendré que proceder con cautela.
Mi opinión es pues, como usted comprenderá, de que debemos trabajar todos con desinterés y mucha actividad para que esas grandes reformas y mejoras como la del abastecimiento de aguas, se realicen cuanto más pronto mejor.

Hablando con Melquiades Alvarez

En el exprés de ayer mañana llegó de Madrid el ilustre parlamentario D. Melquiades Alvarez. Había hecho el propósito de salir inmediatamente para el extranjero, pero una vez en Barcelona, decidió permanecer entre nosotros algunas horas.
De la estación se dirigió D. Melquiades al Hotel Continental, donde se hospedó. Por la tarde, á primera hora, estuvo pasando en compañía del gobernador señor Portela. Luego visitó esta Redacción y á D. Emilio Junoy.
Conversamos con él un buen rato. Con su amabilidad habitual y su frase de tribuno, nos habló del asunto Ferrer y de la actitud que adoptarían los republicanos y socialistas en el caso de que se intentase alguna aventura en Africa.
—La Conjunción republicano-socialista, dijo D. Melquiades, emprenderá este verano una activísima campaña revisionista por toda España, en la que pediremos, primero, la reforma del Código de Justicia Militar y segundo, la revisión de los cinco procesos instruidos á raíz de los sucesos de Julio de 1909, en los cuales se aplicó la pena de muerte.
No pedimos la revisión al Parlamento en nuestra proposición, porque esto tendría que ser un proyecto de ley el cual ha de seguir ciertos trámites para los cuales no hubo tiempo material. Por eso nos limitamos á expresar nuestro deseo de que sea reformado el Código de Justicia Militar y derogada la Ley de Jurisdicciones.
—En el asunto de Marruecos, ¿qué piensan ustedes hacer?
—Ya habrán leído ustedes la nota de la Conjunción republicano-socialista, contestó. Nos oponemos resueltamente á toda aventura que se intente llevar á cabo en Africa. Pueden asegurarlo, añadía, que nos oponemos á ello tonamente. Contamos para ello con una gran cohesión y un gran entusiasmo en el seno de la Conjunción, que es hoy más poderosa que nunca.
Pretendimos saber su opinión acerca de la situación en que ha quedado Canalijas después de los últimos sucesos políticos, pero no logramos conseguirlo, pues se mostró muy reservado.
—Sobre este punto permítanme usted que no diga una palabra. No se opriman aventuras revisionistas respecto á los sucesos políticos. Hay que esperar y observar bien los sucesos. Luego, cuando

PEQUEÑA TRIBUNA

La traída de agua

Las impresiones que en Madrid han recogido los comisionados de nuestro Ayuntamiento, señores Serrallara, Llobí Riusoch y Albó, sobre la confianza, de que por fin, se encará el importante y trascendental problema, hacia su necesaria y urgente resolución.
Nuestros consejos,—que en el bien de la ciudad siempre han de inspirarse,—han sido escuchados, y á estas horas ya nadie en Barcelona se atreve á sostener ni el desear, que esta gran reforma, prólogo de una nueva era de augeamiento y prosperidad para la urbe, deje de ser obra apriorística de un partido ó de una mayoría, sino fundada resultante de un concierto de Municipio y Estado, y de un común impulso de todas las fuerzas vivas de Barcelona.
De esta manera, al alejarse las sombras que este asunto siempre ha proyectado, al desvanecerse toda idea de negocio é interés de empresa, se puede marchar sin tropiezo y graves resistencias, en dirección al proyecto definitivo, que reuniendo la mayor suma de condiciones técnicas y financieras, constituya la oportuna solución.
Bien nos parece la Real orden recabada por los dignos comisionados del Ayuntamiento.
Es en su fondo, la que con el señor presidente del Consejo de ministros habian convenido en una anterior gestión los señores marqueses de Marianao, Marial, Mir y Miró y Mualart.
¿Por qué se alteraron las líneas generales de las bases en principio aceptadas por el jefe del Gobierno?
Es este un punto oscuro á dilucidar en su hora.
Hay sólo nos interesa constatar que los términos de la Real orden preparatoria de la resolución del problema del abastecimiento de aguas, se acomodan á todos y á cada uno de los puntos de vista que tuvo La Publicidad el honor de señalar. A saber: que en el seno de la Comisión correspondía de hecho y de derecho á la representación municipal, la mayoría, es decir, la fuerza ejecutiva, que el elemento técnico, necesario, imprescindible é insustituible en esta clase de proyectos, no tenga voto, á fin de evitar la imposición de los criterios carreados á que por hábito flende ese elemento, que se estimula la intervención é interés de las fuerzas vivas sociales de la ciudad, garantizándose la colaboración de sus representantes más autorizados, y por fin, que se anuncie, que se prepare convenientemente, la municipalización de un servicio, que por su naturaleza y complejidad en Barcelona, no encontraría quizás en forma distinta, sus bases prácticas é técnicas, dentro de las que armonizar los intereses y necesidades y los futuros á crear.
El oportuno intervinió con el digno regidor D. Julio Marial, que tanto llamó la atención de las personas competentes, se ha visto pues corroborado en todas sus partes: por partida doble ha podido anticipar La Publicidad las líneas generales de la Real orden que Barcelona ha acogido con esperanza, y batiendo el record de la información con ventaja sobre las agencias, publicando la resolución del ministro, antes de la llegada de los dignos comisionados de nuestro Ayuntamiento.

Gobierno civil

Homenaje al señor Portela

Con motivo de su nombramiento para el cargo de gobernador civil de esta provincia, D. Manuel Portela fué objeto de un justo homenaje por parte de las sociedades agrícolas de Pontevedra. Los lectores de La Publicidad recordarán que dicho homenaje consistió en un valioso bastón de honor, de un valor de 100 pesetas, que se entregó al señor Portela en un momento de su estancia en Pontevedra.
Este bastón de honor, que se entregó al señor Portela en un momento de su estancia en Pontevedra, es un recuerdo de la provincia de Pontevedra.
He aquí el documento aludido:
Doblen las Sociedades Agrícolas de Pontevedra reconocimiento grande al ilustre diputado D. Manuel Portela Valladares.
El recogió las ansias de justicia del pueblo campesino y las pregonó gallardamente en los comicios, en la prensa, en el Parlamento. Puso el señor Portela en esta labor un arrojo y una independencia poco corriente en los hombres públicos, atentos generalmente á no estorbar el éxito de sus personales aspiraciones con el estorbo de las campañas populares siempre rozadoras de la susceptibilidad de los que viven en las cumbres.
Felice al señor Portela Valladares sin desmayo ni treguas contra la esclavitud del hombre y de la tierra en Galicia: el cacique y el foral, las dos ligaduras que inmovilizan á este país y lo detienen en su marcha natural á través de las edades.
Quiéren los organismos agrícolas y cuantos simpatizan con ellos reflejar de alguna manera, aún atendiendo á la pobreza de los medios, su gratitud al señor Portela y aprovechar este momento en que se le confía el cargo de gobernador civil de Barcelona para ofrecerle un modesto bastón de mando.
Con él va este álbum conteniendo los nombres de cuantos elementos se han asociado á la humilde prenda. Cada nombre es un corazón y todos ellos un monumento perdurable de gratitud, de cariño y de respeto al proclamo defensor de Galicia.
Pontevedra, Diciembre de 1910.—Signan las firmas:
Reo indultado
El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, comunicándole que D. Alfonso, en el acto de la adonación de la Cruz, había inculcado de la pena de muerte al reo de esta Audiencia, Jacinto Bruguera Piñana.

Naufragio de barcas pesqueras

Por efecto del temporal reinante en el mar, esta mañana alguna barcas pesqueras zozobraron en la playa de Casa Antón. Sus tripulantes pudieron llegar á nada hasta el Arsenal civil, donde fueron socorridos por carabineros y guardias municipales.
Los cinco tripulantes de las embarcaciones naufragadas fueron asistidos por los facultativos; hay dos heridos graves.
—Noticias posteriores dicen que los heridos están en la casilla de los carabineros, situada en la Marina.
—Las noticias completas dicen: Que cerca de la farola de Casa Antón naufragaron tres barcas pesqueras, dos de las cuales fueron extraídas por el Comarario, la otra zozobró.
Esta última tripulaban tres hombres, salvándose todos ellos y resultando con leves heridas Antonio Jiménez, habitante en la calle San Miguel (Barcelona) número 48, y Agustín López, habitante en el número 191 de la misma calle.
Ambos individuos fueron conducidos á su domicilio en un estación del Ayuntamiento.
Los demás fueron en travesía á sus respectivos domicilios.

PEQUEÑA TRIBUNA

La traída de agua

Las impresiones que en Madrid han recogido los comisionados de nuestro Ayuntamiento, señores Serrallara, Llobí Riusoch y Albó, sobre la confianza, de que por fin, se encará el importante y trascendental problema, hacia su necesaria y urgente resolución.
Nuestros consejos,—que en el bien de la ciudad siempre han de inspirarse,—han sido escuchados, y á estas horas ya nadie en Barcelona se atreve á sostener ni el desear, que esta gran reforma, prólogo de una nueva era de augeamiento y prosperidad para la urbe, deje de ser obra apriorística de un partido ó de una mayoría, sino fundada resultante de un concierto de Municipio y Estado, y de un común impulso de todas las fuerzas vivas de Barcelona.
De esta manera, al alejarse las sombras que este asunto siempre ha proyectado, al desvanecerse toda idea de negocio é interés de empresa, se puede marchar sin tropiezo y graves resistencias, en dirección al proyecto definitivo, que reuniendo la mayor suma de condiciones técnicas y financieras, constituya la oportuna solución.
Bien nos parece la Real orden recabada por los dignos comisionados del Ayuntamiento.
Es en su fondo, la que con el señor presidente del Consejo de ministros habian convenido en una anterior gestión los señores marqueses de Marianao, Marial, Mir y Miró y Mualart.
¿Por qué se alteraron las líneas generales de las bases en principio aceptadas por el jefe del Gobierno?
Es este un punto oscuro á dilucidar en su hora.
Hay sólo nos interesa constatar que los términos de la Real orden preparatoria de la resolución del problema del abastecimiento de aguas, se acomodan á todos y á cada uno de los puntos de vista que tuvo La Publicidad el honor de señalar. A saber: que en el seno de la Comisión correspondía de hecho y de derecho á la representación municipal, la mayoría, es decir, la fuerza ejecutiva, que el elemento técnico, necesario, imprescindible é insustituible en esta clase de proyectos, no tenga voto, á fin de evitar la imposición de los criterios carreados á que por hábito flende ese elemento, que se estimula la intervención é interés de las fuerzas vivas sociales de la ciudad, garantizándose la colaboración de sus representantes más autorizados, y por fin, que se anuncie, que se prepare convenientemente, la municipalización de un servicio, que por su naturaleza y complejidad en Barcelona, no encontraría quizás en forma distinta, sus bases prácticas é técnicas, dentro de las que armonizar los intereses y necesidades y los futuros á crear.
El oportuno intervinió con el digno regidor D. Julio Marial, que tanto llamó la atención de las personas competentes, se ha visto pues corroborado en todas sus partes: por partida doble ha podido anticipar La Publicidad las líneas generales de la Real orden que Barcelona ha acogido con esperanza, y batiendo el record de la información con ventaja sobre las agencias, publicando la resolución del ministro, antes de la llegada de los dignos comisionados de nuestro Ayuntamiento.

Gobierno civil

Homenaje al señor Portela

Con motivo de su nombramiento para el cargo de gobernador civil de esta provincia, D. Manuel Portela fué objeto de un justo homenaje por parte de las sociedades agrícolas de Pontevedra. Los lectores de La Publicidad recordarán que dicho homenaje consistió en un valioso bastón de honor, de un valor de 100 pesetas, que se entregó al señor Portela en un momento de su estancia en Pontevedra.
Este bastón de honor, que se entregó al señor Portela en un momento de su estancia en Pontevedra, es un recuerdo de la provincia de Pontevedra.
He aquí el documento aludido:
Doblen las Sociedades Agrícolas de Pontevedra reconocimiento grande al ilustre diputado D. Manuel Portela Valladares.
El recogió las ansias de justicia del pueblo campesino y las pregonó gallardamente en los comicios, en la prensa, en el Parlamento. Puso el señor Portela en esta labor un arrojo y una independencia poco corriente en los hombres públicos, atentos generalmente á no estorbar el éxito de sus personales aspiraciones con el estorbo de las campañas populares siempre rozadoras de la susceptibilidad de los que viven en las cumbres.
Felice al señor Portela Valladares sin desmayo ni treguas contra la esclavitud del hombre y de la tierra en Galicia: el cacique y el foral, las dos ligaduras que inmovilizan á este país y lo detienen en su marcha natural á través de las edades.
Quiéren los organismos agrícolas y cuantos simpatizan con ellos reflejar de alguna manera, aún atendiendo á la pobreza de los medios, su gratitud al señor Portela y aprovechar este momento en que se le confía el cargo de gobernador civil de Barcelona para ofrecerle un modesto bastón de mando.
Con él va este álbum conteniendo los nombres de cuantos elementos se han asociado á la humilde prenda. Cada nombre es un corazón y todos ellos un monumento perdurable de gratitud, de cariño y de respeto al proclamo defensor de Galicia.
Pontevedra, Diciembre de 1910.—Signan las firmas:
Reo indultado
El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, comunicándole que D. Alfonso, en el acto de la adonación de la Cruz, había inculcado de la pena de muerte al reo de esta Audiencia, Jacinto Bruguera Piñana.

Crónica general • Políticas • Sociales • Arte • Teatros • Sport

Políticas

Don Natalio Rivas

Durante el día de ayer estuvo en Barcelona D. Natalio Rivas, gran amigo del ex presidente del Consejo de ministros don Segismundo Moret, y actual director general de Comercio.

En el expresado día salió, a las seis y media de la tarde, para el extranjero. En la estación, cuando iba D. Natalio Rivas a tomar el tren, tuvimos ocasión de hablar con él brevemente.

—Ha venido usted a Barcelona, como director general de Comercio a llevar a cabo algún preparativo para el próximo Congreso Algodonero?

—No, contestó D. Natalio: he estado aquí de paso, como simple turista. Voy a Italia a ver a uno de mis hijos que está en Bolonia, y no me he ocupado, como ustedes comprenderán, de nada referente a política, ni al cargo que actualmente desempeño.

—Usted, como gran amigo que es del señor Moret, podrá seguramente darnos alguna noticia respecto al estado de relaciones entre éste y el actual jefe del Gobierno.

—Inmejorable. D. Segismundo apoya a Canalejas con todas sus fuerzas y está con él en buenas relaciones, y nada se le probará a ustedes mejor que el cargo con que el presidente del Consejo de ministros se dignó honrarle y que aceptó por consejo expreso de Moret.

El señor Rivas cree que los liberales se aseguran cada día más en el Poder y que llevarán a cabo grandes e importantes reformas.

Conferencia del señor Layret. En el Centro de U. F. N. R. de San Felix de Guixols ha dado su anunciada conferencia sobre "Política social", nuestro querido amigo D. Francisco Layret.

Hecha la presentación por el presidente de la Junta Municipal, empezó el señor Layret su discurso en medio de una gran expectación y de grandes aplausos.

El orador se extendió en diferentes consideraciones sobre el carácter de las conferencias, haciendo comparaciones entre la política europea, relacionándola con la nuestra; de la solución de los problemas sociales que tiene que resolver España, de las luchas sociales, de los servicios públicos y otros muchísimos puntos de vista, que no podemos reseñar por su extensión.

El conferenciante, que se dirige al pueblo de San Felix, por primera vez, fue ovaconalísimo al terminar su conferencia.

En el local del Centro, que estaba atestado, teniendo muchos que volverse sin poder oír al señor Layret, vimos confundido entre la multitud, al diputado por aquel distrito D. Salvador Albert, quien felicitó al señor Layret, al terminar éste su discurso.

La próxima conferencia tendrá lugar el día 22 del corriente, siendo el conferenciante D. Federico Frigola y el tema "Acción social".

Banquete de los librepensadores. Conforme estaba anunciado, celebróse anoche en la Agrupación Librepensadora de Gracia y San Gervasio un banquete de promiscuación en el que tomaron parte un centenar de comensales, entre los que había una nutrida representación del bello sexo.

Ocupó la presidencia el doctor Ferrer, el cual tenía a su derecha a los señores Gardó, Climent y Matons, y a su izquierda al señor Bula y a la señora Zea.

El banquete fué servido espléndidamente y al descorcharse el champagne, la presidencia pronunció breves palabras lusingas al acto.

Después de haber un muy elocuentemente los señores Manera, delegado de los librepensadores de Vall; Gardó, en nombre de D. Jovellano y Odon de Bux; Rambla, por la Juventud Socialista; Bula, del Comité de Acción Social Progresiva; Unberri, en nombre de la Comisión organizadora; Ramón Aguiló, abogado; y el obrero socialista Lafuente.

Se añadieron a tan simpático acto elementos de las distintas fracciones progresivas de esta capital.

Varias. La Agrupación Socialista Barcelonesa celebrará asamblea extraordinaria el domingo, día 16, a las cuatro en punto de la tarde, para tratar asuntos de trascendencia, por lo que se solicita la asistencia de todos sus afiliados.

—Se encuentra en esta capital el diputado a Cortes y ex subsecretario de Hacienda, D. Emilio Riu.

—En el expresado salió anoche para París D. Lorenzo Portet, uno de los herederos de Ferrer Guardia.

El señor Portet se propone publicar en breve un manifiesto pidiendo en nombre de los herederos del fundador de la escuela moderna, la revisión del proceso.

—Esta noche sale para Madrid, llevado por asuntos profesionales, nuestro querido amigo el diputado a Cortes D. Laureano Miró.

—Los republicanos de Madrid piensan organizar un homenaje en honor del doctor Simarro, por su libro sobre el proceso Ferrer.

Además tienen el propósito de publicar en un tomo todos los discursos pronunciados por los diputados republicanos en el debate Ferrer.

—El banquete con que será obsequiado el diputado provincial D. Antonio Sansalvador por sus compañeros de la Unión Catalana, se celebrará el próximo lunes de Pascua.

—Don Froilán Vico Vizcaino, ha dirigido un B. L. M. a los diputados y senadores por esta región, manifestando la sorpresa y el vivo sentimiento que le causa el que habiendo habido materia y ocasión oportuna para interponer al Gobierno sobre el asunto de los excedentes de cupo de 1908, a quienes se llamó privadamente de un derecho nunca negado, y rogándoles les presen su apoyo y les defendan en tan justa causa.

—El diputado a Cortes por Gadesa, nuestro querido amigo D. Juan Caballé Goyanèche, ha concedido una subvención de 250 pesetas para el Primer Concurso Regional de Aprendizajes que organiza la Unión de Artes y Oficios del Centro de Leizaola de Bona.

—En el Hotel Princesa celebraron un banquete el pasado martes los correligionarios del distrito segundo municipal, a cuyo cargo estuvo la organización de las sesiones de dicho distrito en la pasada legislatura electoral.

El acto tuvo carácter íntimo, y por consecuencia las discusiones comenzaron sobre las diferentes cuestiones que están sobre

el tapete y se cambiaron impresiones sobre las próximas elecciones municipales acordando perfeccionar la organización para que cualquiera que sea la forma en que la Unión Federal Nacionalista Republicana vaya a la lucha en aquellas elecciones, sea seguro el triunfo de su candidato en el distrito.

—La Comisión ejecutiva del monumento al doctor Robert ha publicado un estado de cuentas, detallando la inversión de las 158,707,90 pesetas recaudadas para la realización del tributo al gran patriota.

—Mañana, a las diez de la noche, tendrá lugar en la Asociación autonomista catalana la segunda conferencia "Catalanismo". Cosec velles per ensenyansa de joves", a cargo de D. Joaquín Lafont.

—El próximo lunes, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar en el Centro de Unión Republicana, de Gerona, una conferencia a cargo de D. Alberto de Quintana, quien desarrollará el tema: "La Juventut catalana davant la República, el Socialisme y el Nacionalisme".

El día de ayer

Los jóvenes católicos perturban la santidad del día.—Rejos y negros.—Las hojitas piadosas.—Agresiones.—Tires y palos.—Un herido.

El día de ayer, espléndido y brillante, casi primer día de primavera, fué aprovechado para excursiones y jiras por muchos ciudadanos que se trasladaron al campo. No por esto la ciudad quedó abandonada, circulando toda la tarde los transeúntes que visitaban los sagrarios.

La circulación rodada no se interrumpió y así el aspecto de la ciudad tenía la normalidad de los días festivos, dando únicamente algún carácter a la fiesta la indumentaria de las mujeres con sus trajes de seda, su mantilla afirosa y sus clavetes rojos.

Prestando un gran servicio a la estética los hombres han abandonado los sombreros de copa, de inverosímiles e incomprendibles formas y hechuras.

Eero la santidad del día fué interrumpida por algunos grupos de jóvenes católicos que no estaban conformes con la circulación rodada.

A las cuatro de la tarde, en la plaza de Cataluña, delante del antiguo café de Colón, un grupo de mozalbetes se propuso impedir la circulación de los tranvías.

Empezaron primeramente a patear al paso de cada coche; hasta que por último, no resultando eficaz el procedimiento, uno de los protestantes, más atrevido, subió al tranvía número 54, arrancando el manillar del tranvía de manos del cochero y lo arrojó por un imbornal. El vehículo tuvo que ser remolcado.

Con tal motivo engrosáronse los grupos, empezaron los comentarios y cundió la alarma.

En la plaza de Urquinaona los alborotadores intentaron romper los cristales de los tranvías de San Andrés y Horta.

Tuvo que intervenir la policía, deteniendo a dos manifestantes, ocupándose a uno de ellos un revólver, sistema Smith, de cinco tiros, cargado y bendecido.

En la calle de Lavuria, entre las de Valencia y Mallorca, detuvieron los católicos un tranvía, separando el trolley del cable.

Tres o cuatro jóvenes, aprovechando un descuido del conductor, se apoderaron del manillar, al mismo tiempo que bajaba por la misma calle otro tranvía. El cochero de éste salió en auxilio de su compañero. Y la plataforma fué invadida despojándolo también los alborotadores del manillar.

Pero el cochero, sacando un cuchillo, logró ahuyentar a los protestantes, pudiendo recuperar las piezas robadas.

Al ponerse los vehículos en marcha se oyeron fuertes silbidos y una piedra rompió un cristal de uno de los coches.

Mientras por el Ensanche los jóvenes católicos promovían disturbios con los tranvías, sus casi correligionarios del otro lado, es decir, de la juventud radical, alteraban también la tranquilidad en el interior de la ciudad.

En la iglesia de Belén empezó el reparto de las hojitas piadosas. Un agente de la autoridad cogió las hojas de manos del repartidor, rasgándolas.

Empezaron las protestas del público. Y vino la confusión.

El público protestaba contra el agente, unos por creerlo el repartidor de las hojitas y otros por considerarlo como atropellador de un derecho. Intervino después el señor Bravo Pero el grupo no disminuía, dirigiéndose hacia la plaza de Cataluña.

Antes de llegar a la calle del Buensuceso se promovió un fuerte tumulto, se oyeron gritos, se levantaron palos y sonó un disparo, despojándose la Rambla y echando todo el mundo a correr, quedando en el suelo, apoyado en el muro del jardín del palacio del marqués de Comillas un joven que presentaba heridas en la cabeza. Púe conducido el herido a la farmacia de Montserrat, en donde le practicaron la primera cura. Tenía lesiones en la frente y una herida en la piñeta izquierda. El herido se llama Juan Comendó.

En la calle de la Canuda fueron detenidos dos sujetos que corrían. Fueron recogidos del suelo cinco bastones rotos.

En las Ramblas de Santa Mónica y de Cataluña hubo también pequeños disturbios, promovidos por radicales y católicos. Se practicaron algunas detenciones.

El día de hoy

Lo que dice el gobernador.—Detención de un carlista.—Tranquilidad.—Noticia desmentida.

El gobernador civil señor Portela, hablando de las intemperancias de algunos elementos, manifestó una vez más a los periodistas su firme propósito acariciado a raíz de otros incidentes, de acabar con estos espectáculos tan impropios de una ciudad de la importancia de Barcelona y que tan mal parado dejan el principio de autoridad.

No le de consenir—añadió—que los bandos políticos solucionen sus diferencias en la vía pública, despreciando en absoluto leyes y manteniendo la intranquilidad de los ciudadanos pacíficos.

Terminó el señor Portela manifestándonos que se aplicará la ley con todo rigor en la corrección de estos incidentes.

—La policía ha detenido al autor del disparo de arma de fuego en la Rambla, frente a la Iglesia de Belén, con motivo de la colisión habida entre rejos y negros. Se llama José Ferreras Amador y forma parte del partido carlista.

El Juzgado que instruye el sumario por

los sucesos de la Rambla, ordenó que el detenido ingresara en la cárcel Modelo.

Con la misma tranquilidad que anoche se celebraron 32 banquetes de promiscuación, esta mañana se efectuaron las 31 procesiones salidas de diversos templos y capillas.

El gobernador civil señor Portela nos ha dicho que era inexacta la noticia acogida por un colega de la mañana de haber sido denunciada La Vanguardia, por excitación a la rebelión.

Añadió el señor Portela que mandó el número de dicho periódico al fiscal por su éste creía que la hoja de la Junta Diocesana contenía algún concepto delictivo y que aquel funcionario judicial no había visto materia denunciable en la hoja de referencia.

—Después de mediodía la circulación rodada aumentó considerablemente con los vehículos de industria, por haber reanudado el trabajo muchas fábricas y talleres. La tranquilidad continuó siendo esta tarde completa.

Sociales

Campaña laudable. La sociedad Tres Secciones de Vapor se propone emprender una campaña en defensa del trabajo del país.

Museo Social. Desde mañana el Museo Social de Barcelona podrá ser visitado los martes, jueves, sábados y domingos, de diez a una de la mañana y de tres y media a cinco y media de la tarde. La entrada a dicho Museo es completamente gratuita.

Una conferencia. En el local de la Sociedad Artística Culinaría, Pasaje de Escudillers, 3, bajos, tendrá lugar una conferencia hoy, a las diez de la noche, a cargo del compañero y socio de la misma D. José Solé, desarrollando el tema: "La cooperación como base de reivindicación para el estado económico y social de las entidades"; a la cual quedan invitados los socios y los de la Alianza de Camareros.

Memorándum. —La Unión de Obreros Metalúrgicos convoca a todas las Juntas del arte metalúrgico a la reunión que se celebrará el domingo, a las cuatro de la tarde, en la calle del Conde del Asalto, 43.

—A las diez de la mañana del domingo se celebrará un gran mitin para recabar la libertad de los presos metalúrgicos, en el local de los Obreros Panaderos La Espiga, Guardia, 14.

Dinámica atmosférica

El tiempo para mañana en la Europa central y meridional

Ayer llovió desde Marruecos a Italia meridional, donde aun hoy el tiempo es lluvioso por la existencia de una kumpstet en el golfo de Nápoles, que aun perturba con ráfagas de viento el Mediterráneo norte.

Mañana el tiempo continuará siendo tempestuoso desde Marruecos hasta la Italia meridional, pero su acción perturbadora será ya débil para Andalucía.

En la Europa occidental y central el tiempo será espléndido. En el Mediterráneo norte aun no quedará perfectamente establecido el régimen primaveral, porque si bien no lloverá en toda su región tanto continental como marina, la temperatura aun será inferior a la normal, a causa de la perturbación mediterránea meridional, que causará en el del norte brisas frescas del primer cuadrante.

NOTICIAS

Visitas. El alcalde y una comisión de concejales de Sarriá visitó al gobernador para enterarle del acuerdo adoptado por aquel Ayuntamiento de no permitir la circulación rodada durante estos días.

—La comisión de concejales que llegó de Madrid, compuesta de los señores Llubi, Albó y Serrañá, visitó al gobernador para hacerle la entrega del original de la real orden ya conocida de nuestros lectores por haber sido anticipada por nuestros correspondientes en Madrid.

Todos los comisionados se mostraron muy satisfechos del resultado de su viaje, expresándolo así al señor Portela.

—El concejal de este Ayuntamiento señor Figueras, solicitó anoche del gobernador la libertad de dos de los jóvenes radicales detenidos por el incidente ocurrido por la tarde en la Rambla, del que ya nos ocupamos en este mismo número.

De la policía. A Josefa Centena le hurtaron una cadena valorada en 350 pesetas.

Ha fallecido repentinamente en esta capital, la aplaudida tipista de género chico Lolita Ibáñez, D. E. P.

Han dejado de prestar sus servicios como auxiliares del arriendo de contribuciones, en la zona de Vich, D. Mariano Castañer Ricart, D. Francisco Costa Navarro, D. Jaime Castañer Ricart y D. José Andreu, habiendo sido nombrado con igual cargo recaudador auxiliar de la misma zona D. Eduardo Mayoral Dalmeigas.

Un niño de 4 años, llamado Francisco Terrés, y habitante en la calle de San Clemente, núm. 14, se bebió una cantidad de ácido clorhídrico, en un momento de descuido de sus padres, quedando gravemente enfermo.

Salvador Soler Tuset, habitante en la calle de Círculo, núm. 1, ha denunciado que un reatacado le robó 250 pesetas en billetes, unas botas y otras prendas del vestir.

Esta mañana se ha presentado al Juzgado municipal de San Gervasio, D. José Lluís, habitante en la calle de Sepúlveda, núm. 36, bajos, denunciando que hallándose en un momento de descuido, se

traron ladrones, apoderándose de un reloj de oro, una cadena, dos sortijas, dos perlas de pendientes, un medallón, dos alfileres de plata, un reloj de plata, dos brazaletes de metal y 60 pesetas en metálico.

OBITUARIO. —Fué una verdadera manifestación de duelo el entierro de D. Luis Ribas y Regordano, que se efectuó ayer tarde, asistiendo distinguidas personalidades, testimoniando las grandes simpatías que contaba el finado.

Reiteramos nuestro pésame a la distinguida familia del finado.

La sección de hombres del Orféo Griego, acompañada de la cebra «La Princesa» Barcelonina, saldrá a cantar las Camarillas, visitando el Gremio de Propietarios, Círculo Artístico, Centre Nacionalista Republicán, Centre Autonomista de Dependents del Comerç y de l'Industria, etc.

De infalibles resultados para las personas que tienen la desgracia de sudar las manos y pies, es una fricción diaria con Agua de Colonia de Oria. 3 reales frasco, 4 litros 16 pesetas.

CINE WALKYRIA. — Probablemente mañana por la noche quedará inaugurado este nuevo cinematógrafo, situado en la Ronda de Sant Antoni, esquina a la calle Riera Alta, que, según noticias, resultará de gran comodidad para el público y estará espléndidamente decorado.

El próximo domingo, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en la Unión Industrial la segunda conferencia de las que sobre el tema «Movimientos», viene desarrollando D. Felipe Barbosa, profesor del Ateneo Obrero de San Andrés de Palomar.

MONAS. — Foyano Catalá, Cortes, s/ib

La Unión Gremial ha enviado los siguientes telegramas:

«Excmo. Presidente Consejo ministros.—Excmo. señor ministro de la Gobernación.—Madrid.—Sin resolver recursos alzados interpuestos contra acuerdo Municipal referente nombramiento Vocales asociados que adolece defectos nulidad por motivos expuestos en referidos recursos el subordinado de V. E. en Barcelona ha resuelto favorablemente otro recurso interpuesto por mayoría Ayuntamiento contra acuerdo Junta Municipal Vocales asociados que desaprobo presupuestos inhumanos cuyo capítulo consumos aumentase en más de tres millones pesetas aplicando mayor parte aumento substancials alimenticias consumo proletario materiales ordinarios construcción. Al protestar de dicho acuerdo gubernativo, ante V. E., preguntamos ¿cuál Junta Municipal discutirá presupuestos revocados?—Por Unión Gremial, presidente accidental, Caseny.—Secretario, Mesquida.»

La empresa del teatro Gayarre reparará mañana bonos de pan, carne y arroz a los pobres del distrito quinto, distribuyendo los productos obtenidos en las funciones benéficas celebradas el pasado martes.

En la lección pública de «Epigramas», correspondiente al próximo domingo, el cios del Instituto Catalán de las Artes del Libro, D. Antonio Sauri Sirés, en el local del mismo y a las diez de la mañana, tratará del concepto artístico de la forma de las letras del carácter lapidario cristiano.

De programa verdaderamente escogido, resultará la función que la Sección Recreativa del Centre U. F. N. R. del distrito segeón (Baja de San Pedro, 38, principal), tiene anunciada para el próximo domingo.

La primera y segunda parte de la función irán a cargo del celebrado presidente-director ilusionista, el socio de dicho Centro D. José Berenguer, quien presentará diferentes juegos y experimentos de cartomancia moderna, adivinación é hipnotismo.

La tercera y última parte la forma la representación de la comedia catalana: «Com venen las cosas», a cargo del cuadro dramático del Centro, y en obsequio a las señoras concurrentes, concluirá el espectáculo con baile de sociedad.

La Sección de fiestas del Ateneo Graciense de U. F. N. R. (Salmerón, 27 y 29), ha organizado dos grandes bailes extraordinarios para el domingo, día 16, a las cuatro de la tarde y a las diez de la noche, respectivamente, corriendo el programa a cargo de la reputada orquesta Els Trinquils de Sant Martí.

La sala estará ricamente adornada y alombrada por el adornista señor Nifalés.

CARTON-CUERO PARA TEJADOS. — ANCHA, Núm. 24.

CON LOCION DEQUEANT JAMAS BLANCO JAMAS CALVO

Tratamiento completo del Cuero Caballado y de sus Embrujaduras, se envía GRATIS. Dirigirse DEQUEANT, París, 25, Rue Chaponart, París y Pseufochimie, 18, Barcelona. De Venta en todas buenas Casas.

La entrada de la calle de la Princesa, donde está situada la capilla de la Cara de Dios, se ha verificado esta madrugada la tradicional romería que con este nombre viene a dar el Viernes Santo una nota de biquicia y profana alegría.

Esta parte del centro de Madrid no parece estar en días de recogimiento conmemorativo de la pasión de Cristo; parece haber anticipado los días de verano, pues coches repletos de gente bulliciosa, con sombrero cordobés ellos y valiosos mantos de Manila ellas; hombres que lán, guidamente arrastran la jumenta de una noche; grupos de amigos que canturrean y liban de lo lindo; son todos los que discurren por entre los puestos de baratijas y chucherías que salpican los alrededores de la capilla.

Se rinde culto a la Cara de Dios al mismo tiempo que se ceba una casa al aire; se pasa por la calle de la Princesa galanteando a las bravías que han ido de madrugada a lucir su garbo por allí.

La gente canta, bulle y luego después trascorre por el centro de la población en coche.

Hasta familias enteras se ven con los arañones clásicos del Tío del Gabán, etcétera, etc.

Madrid 14, a las 1015

La Cara de Dios

Madrid 14, a las 14

Sin noticias.—Canalejas y los periodistas.—

Vistas. En los ministerios de la Guerra y Gobernación no había hoy noticias.

El señor Canalejas al recibir hoy a los periodistas ha dicho que las noticias de Marruecos son contradictorias y algo confusas; por lo tanto nada concreto podía comunicarse.

Ha recibido la visita del gobernador civil, combinando con él algunas medidas de precaución por el aumento de albanilería.

Esta tarde devolverá el señor Canalejas la visita al diplomático portugués señor Vasconcellos.

Insultes. Los insultos firmados por el rey son: Pedra Serrano Moreno, Silverio Manuel Gues y Rosillo María, los tres de la

Madrid 14, a las 14

SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO

de los correspondientes particulares de LA PUBLICIDAD

MADRID

Madrid 14, a las 1

Otra vez la mala-pantalla.—Prácticos Consejo

Algunos salvajes han repetido las hezanas célebres de cuando salieron las primeras falsas pantallas y en las calles de Alcalá y Sevilla perseguieron, promoviendo gran escándalo, a una señora que llevaba faldas centradas. Salieron a su defensa unos señores, originándose bastonazos y bofetadas y produciéndose con este motivo carreras y sustos.

En los templos se ha podido hacer una observación desfavorable para la faldita centrada; eran muchas las señoras que no podían arrodillarse.

—A la salida de Palacio manifestó el presidente del Consejo que habían conferenciado varios ministros con el rey después del Viaje, acordándose que el sábado se verificara Consejo en Palacio y el mismo día por la tarde otro Consejo presidido por él.

La circulación rodada.—De Marina. El señor Valarino manifestó que no ocurriría nada de particular, excepto en Valencia, donde se tenía se reproducían los disturbios del año pasado entre católicos y republicanos con motivo de la circulación de carruajes por la vía pública.

—El ministro de Marina (D. Juan de Dios) al rey de su propósito de trasladar los restos de Villavieja y conde de Venadito al panteón de marinos ilustres.

El monarca se interesó por el suero de las víctimas del «Azor», pidiendo detalles al general Pidal. El ministro de Marina trata de ponerse de acuerdo con la familia de Isaac Peral para la traslación de los restos a Cartagena. En esta población hay el propósito de tributar un homenaje extraordinario al que en vida tuvo días tan amargos y gloriosos.

Impuestos demeritados.—Cuestiones obreras. El general Luque niega exactitud a la noticia telegrafiada según la cual las tropas españolas habían emprendido un movimiento al SO. de Méjilla. No solamente incierto el hecho, sino que ni aun el relevo de fuerzas de las posiciones ha podido efectuarse por el temporal.

Los conservadores desmienten que el señor Dato haya renunciado el acta de diputado. En la Secretaría del Congreso dice que no se ha recibido semejante renuncia.

—La huelga de albaniles no lleva camino de solucionarse. Los obreros insisten en su actitud, considerando a los peones sueltos como individuos del oficio, y los contratistas dicen que lo mismo pueden ser albaniles que auxiliares de cualquier otro oficio. En vista de esta actitud los contratistas han acordado suspender las obras de albanilería que en la actualidad tienen a su cargo para el próximo sábado; a las dos de la tarde, si los trabajadores de la Sociedad El Trabajo no han restablecido la normalidad, acudiendo a las obras de los señores Torá y Argenti en unión de los obreros de la Sociedad de peones en general. Las únicas obras donde se seguirá trabajando son las del señor Palou, por tener contrato individual.

Contra un aumento.—Derechos pasivos. Entre las Cámaras de la propiedad urbana y Asociación de Ligas de propietarios se agita, a juzgar por las impresiones recibidas en la Secretaría de la de Madrid, la idea de ejercer una acción colectiva contra el aumento del 1 por 100 de la contribución territorial a los pueblos que no tengan comprobado el registro fiscal de edificios y solares.

—El subsecretario de Gobernación ha manifestado que la Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de reforma de la policía ha dado dictamen de acuerdo con el proyecto, concediendo a los individuos del Cuerpo de seguridad derechos de jubilación para percibir haberes pasivos, contando 65 años, si se les declarase cesantes por edad.

Madrid 14, a las 1015

La Cara de Dios

Madrid 14, a las 14

Audiencia de Madrid, celebrada por voz y sufragio.
Manuel Gual, Juan y Manuel, de Madrid también.
Jacinto Bruguera, de la Audiencia de Barcelona, por asesinato.
Francisco Balteserón, de Cádiz, por asesinato.
María Nosa Granal y María Alberch, de Castellón, por parricidio y asesinato.
Valero Barillo, Andrea y Francisca Andreu, de la Audiencia de Teruel, por robo y homicidio.
Hernández Gómez y Marcos Fidal, de la Audiencia de Zaragoza, por robo y homicidio.
Juliana Gómez Cubero, de Zaragoza, por parricidio y aborto.
Ignacio Villanueva, de la Audiencia de Zaragoza, por robo y homicidio.
 En años anteriores se facilitaba a la prensa una reseña de los delitos cometidos por cada uno de los reos inculcados, pero este año se ha suspendido por orden del Gobierno, por suponer que es una propalación perniciosa.

De provincias

La Semana Santa
 Sevilla. — Ha mejorado el tiempo, por lo que están las calles animadimasas.

Las tropas de la marina han pasado hoy de 16,000 hombres.
 Ayer en la plaza de San Francisco en la calle de los Sierpes y en todas las del tránsito de las corvetas la concurrencia fue muy numerosa.
 Ayer salieron diez barandales.
 La última pasó por la calle de San Francisco a la una de la noche.
 El misterio de Balaña se cantó en la Catedral.
 Hebo un estornio gaita.
 El acto resultó grandioso.
 Hoy saldrán otras diez corvetas.
 El desfile ha sido muy brillante.
 A la comandancia de las corvetas acompañaba una comisión militar y una comisión del regimiento de Soria con bandera y música.
 Presidía el general Zuleta, en representación del rey.
 Delante del Paso de la Virgen, tres Narzarenos llevaban faroles de plata, como designa a las palabras que pronunció el señor Azuari en el Congreso.
 El duque de Orleans asistió también al acto; iba descalzo.

Madrid.
 Valladolid. — Han ingresado en el Hospital de San Juan, el señor José Pastor, Enrique Ibarra, el señor Miguel y Sebastián Goro, a quienes se acusa de haber cometido actos escandalosos en la iglesia de las Angustias.

Congreso Internacional de Gaita
 París 13, a las 15.30.
 Los miembros de la Academia de Ciencias y de la Universidad de París han sido invitados al Congreso Internacional de Gaita que se celebrará en Washington en 1912.
 Ha sido invitada especialmente Mme. Curie que fué elegida el año pasado miembro de honor de la Academia de Ciencias.
El banquete de los catalanes del Rosellón a M. Pams
M. Pams es el primer ministro catalán de Francia

París 13, a las 21.20.
 Los roselloneses que habitan en París han ofrecido un banquete a M. Pams, ministro de Agricultura.
 M. Simón Sina, presidente del Rosellón, exteriorizó en su vibrante brindis la satisfacción de todos los catalanes de París de encontrarse reunidos en torno del nuevo ministro rosellón.
 El doctor Borás, presidente del Cantón, habló en catalán expresando a Monsieur Pams las simpatías de los roselloneses.
 M. Pams agradeció en un brindis elocuente las manifestaciones de cariño y simpatía que se le habían tributado, diciendo que era para él una satisfacción grandísima oír que su país, el Rosellón, le llamaba el primer ministro catalán.
 El Rosellón — dijo — hasta mediados del pasado siglo se vió condenado al aislamiento por la parte del mar. Poco a poco los roselloneses se dirigieron hacia Francia, España, Cataluña, el Languedoc, París, América. El rosellónés, el catalán de Francia, ha ido invadiendo poco a poco todas las naciones del globo regresando a su país para ofrecer a sus compatriotas algunas veces la fortuna, siempre algo útil.
 Al verso en el Ministerio representante del Rosellón, he sentido una muy gran satisfacción, no por orgullo personal, sino por la dicha de ser el primer catalán que abre la puerta a las nuevas generaciones.
 Terminó levantando la copa en honor del viejo país catalán, del viejo Rosellón y de la raza catalana.

Exposición de Bellas Artes
Concursos
 En cumplimiento de lo establecido en el artículo adicional del Reglamento general de la VI Exposición Internacional de Arte, se anuncian públicos concursos de Arquitectura, Pintura, Escultura y Artes decorativas, los cuales se regirán por las siguientes bases:

Arquitectura
 El presente concurso tiene por objeto la presentación de proyectos arquitectónicos relativos al embellecimiento de las calles y vías públicas de la ciudad.
 Estos proyectos serán, dentro del tema general indicado, de asunto libre, que al buen gusto ó ingenio de los concurrentes ocurra ó bien deberán referirse a uno ó varios motivos análogos a los siguientes:
 1.ª Urbanización artística de alguna plaza, paseo ó calle de la ciudad, para mejorar su aspecto y perspectivas.
 2.ª Plantaciones y reformas topográficas de algún punto, zona ó camino de los alrededores de la ciudad, para embellecer ó hacer más pintoresco el paisaje que ellos tengan ó desde ellos sea visible.
 3.ª Reparación y complemento de antiguos edificios, desde el punto de vista de dar carácter a los barrios ó calles en que aquellos se hallen empuzcadas.
 4.ª Aprovechamiento del mismo objeto, en fachadas de edificios nuevos, de los elementos arquitectónicos que, procedentes de la reforma de la ciudad, haya de adquirir ó tenga el Ayuntamiento almacenados ó en Museo; y
 5.ª Proyectos de monumentos, puentes, aparatos de iluminación y complemento de transmisiones, kioscos y mesas de venta y otros detalles de servicio público en calles, embelleciéndolos al mejor aspecto artístico posible de ellas.
 El plazo de presentación de proyectos en el piso principal de la Escuela Municipal de Música, terminará el día 31 de Mayo próximo, a las doce de la mañana.
 El Jurado técnico, nombrado por el Excmo. Ayuntamiento, a propuesta de la Junta de la Exposición, podrá eliminar del Concurso los proyectos que no juzgue dignos ó convenientes de ser expuestos al público y, dentro de los admitidos, otorgará una ó varias recompensas, de importe total de 3,000 pesetas, dividiendo esta cantidad, si lo cree oportuno, en premios proporcionales a la importancia y mérito de los proyectos dignos de distinción. Ninguno de estos premios podrá ser menor de 500 pesetas.
 Los proyectos llevarán firma, tema ó contraseña, a voluntad de los autores, y Pintura

retornar la elección de sus interpretaciones por el autor.
 El plazo de presentación de proyectos en el piso principal de la Escuela Municipal de Música, terminará el día 31 de Mayo próximo, a las doce de la mañana.
 Barcelona 1.ª de Abril de 1911. — El Sr. Cade, presidente de la Comisión organizadora, marqués de Marianao.

Teatros
GRAN TEATRO DEL LICEO. — El próximo domingo, día 16, tendrá lugar la inauguración de la temporada wagneriana, con la primera representación de la tragedia lírica en tres actos, «Tristán e Isotta».
 Los intérpretes de la obra serán los siguientes:
 Tristán, señor Viñas; Isotta, señorita Katal; Brangäne, señora Verger; Kurnwenanz, señor Segura; Re Marke, señor Muñoz; Mele, señor Mann; Pilota, señor Bramón.
 La dirección a cargo del eminente maestro alemán Kachler.
TEATRO NUEVO. — Mañana sábado tendrá lugar en este favorecido teatro la inauguración de la temporada de primavera con un colosal programa: 1.ª «La reina de las liras»; 2.ª «Tosca»; «El año de la calle»; 3.ª «El país de las hadas», reformado; y 4.ª «Estreno de la humorada en un acto y seis cuadros «La loca fortuna», letra de los señores Rafail y Lepina, música del maestro C. Iteja.
 Vestuario riquísimo, decorado nuevo de los señores Pulgar y García.
 Traducido correctamente al español, por los señores Ayné Rabell y Fuentes, se ha estrenado en el teatro Salón Nacional de Madrid, el discutido drama de Brieux, «La toga roja».
 La prensa madrileña dedica grandes alabanzas al autor, traductores é intérpretes. Es una obra de grandes emociones y de las que dan dinero a las empresas.
CIRCULO DE PROPIETARIOS. — La compañía que dirige el primer actor don Carlos Capdevila, pondrá en escena el domingo y lunes próximos, las aplaudidas producciones «L'Enigma» y «L'intrus», tomando parte la notable actriz D.ª Antonia Baró.

La agonía de un Imperio
La intervención de España y Francia en Marruecos

Desde Madrid

Una información
 El director de La Correspondencia de España envía desde Gibraltar a su periódico la siguiente información:
 Personas conocedoras de los asuntos de Marruecos convienen en que el momento actual es difícil, por la situación en que se hallan las cabilas, pero añaden que están tranquilas las de los alrededores de Ceuta y Tetuán, a las cuales, como si vivieran en un mundo distinto, nada les importa lo que ocurre en el resto del Imperio.
 Una gran parte de los moros de Tetuán, al frente de los cuales están Levadis y Abd-El-Grind, desea ardentemente que la acción de España sea rápida y enérgica, al objeto de que cuanto antes puedan ser un hecho las obras públicas que Tetuán desde hace tiempo reclama.
 Casi todos los judíos ricos avechizados en Tetuán se muestran igualmente partidarios de que la acción española sea rápida y crean que habrá sucesos de importancia en la segunda quincena de Abril.
 Las impresiones de personas experimentadas que han hablado recientemente con moros significados que vienen aquí con frecuencia desde Tetuán para atender a sus negocios comerciales, son optimistas, pues creen que los cabileños no se opondrán a la acción de España, por estar convencidos de que por virtud de ella ha de resumir el país beneficiado grandemente.
 Por otra parte, las autoridades que el Sultán tiene establecidas en la plaza de Tetuán saben algo de lo que se prepara ó puede ocurrir, pero no dan muestra de la menor intranquilidad.
 El capitán Cog. Irujo y los tenientes que mandan el labor de la policía española, han realizado varias excursiones por los alrededores de Tetuán. A estas excursiones, hechas a modo de exploración, se les concede mucha importancia y se dice que son muy satisfactorios los informes recogidos por los exploradores, en el sentido de que el terreno está perfectamente preparado.
 Se habla mucho de Río Marfín, siendo creencia general que habrá de jugar papel importante en lo porvenir.
 Aquí se da por seguro, entre personas que se precian de bien informadas, que España actuará en breve en Tetuán, Larache y Alcazarquivir.

Desde Melilla

Agitación contra Francia.—El Mizizian en danza.—Un nuevo Reáhi.
 —Naufragio
 Melilla. — Hace días viene circulando el rumor de que el famoso morabito Mizizian y el no menos levantisco Talzi intentan agitar las cabilas.
 Se ha confirmado el rumor, pero la agitación no es contra España sino contra Francia.
 El Mizizian ha conseguido el concurso de los Benibuyagues, los cuales de acuerdo con los de Talzi han situado a orillas del Mulya una patrulla de 500 jinetes, para impedir que los franceses pasen el río.
 Y se ha dado el caso de tenerse que internar en su territorio un soldado argelino que había pasado a esta parte.
 Los franceses, viendo fracasadas las gestiones de concordia que venían siguiendo...

do con los de Talzi, les amenazan ahora con requerir la intervención de España, puesto que es un terreno sometido a la influencia española donde operan.
 Se confirma, también, la aparición de un nuevo Reáhi en Taza.
 Se dijo hace tiempo que se había presentado, luego se negó y por último se insistió.
 Trácese de un moro joven, arrogante y blanco, pero parece que tiene pocos aditios.
 A consecuencia del temporal un velero ruso llamado «Circus», sufrió la rotura de la cadena del ancla y fuese mar adentro, mas las olas le arrojaron luego contra la playa del Hipódromo.
 La tripulación, que es inglesa, fué salvada con gran riesgo, por un bote de la Compañía de mar.
 Los trabajos de salvamento los dirigió el general Arisón.
 Contribuyeron también a ellos unos moros que tripulaban un carabo que acababa de varar.

Desde Tánger

Noticias de Fez
 Tánger. — Cartas recibidas de Fez que alcanzan noticias del día 8 dicen que un grupo de jinetes de los Benimutir han tenido que abandonar precipitadamente el campo y que sabedores de la retirada los Benimutir se han apoderado del ganado.
 Se asegura que los de Cherarda cansados de la lucha han invitado a los Benimutir a hacer el último esfuerzo con objeto de conseguir una victoria decisiva contra los imperiales, anunciando con pasarse al bando contrario si no se accede a sus deseos.
 Las otras cabilas se mantienen a la expectativa, esperando ajustar su conducta a la resolución que tomen los Jaiñas.
 El día 7 se acamparon fuera de la población 300 askaris, en los que se notaron síntomas de indisciplina, temiéndose se pasen al enemigo con armas, municiones y dinero que les fué entregado por el teniente coronel Manjín.
 Es opinión general que los Benimutir atacarán a Fez cuando abandone el tiempo.
 El fracaso de tal intento se considera muy probable por cuanto las demás cabilas no parecen dispuestas a secundarlo.
 El Maghzen hace grandes esfuerzos por mediación del chef Ouzan para que se sometan del todo los Cherarda y otras cabilas.
 Hace tres días que se han entablado negociaciones entre el Maghzen y las cabilas enemigas, habiéndose sometido dos de ellas que han facilitado 1,000 infantes al sultán.

Del Extranjero

Francia

Un vuelo sensacional
De Londres a París en 4 horas 8 minutos
 París 13, a las 245.
 El aviador Prier ha descendido en Issy-les-Moulineaux a las 5.45. Salíó de Hendon, cerca de Londres, a las 1.37, efectuando el viaje, sin hacer escala, en cuatro horas, ocho minutos.

Estados Unidos

El tratado de arbitraje anglo-americano
 París 13, a las 9.45.—Nueva York.
 El secretario del departamento de Negocios Extranjeros, Mr. Philander Krux, ha celebrado varias entrevistas con el embajador de Inglaterra.
 Parece que han llegado a un acuerdo respecto de los puntos principales del tratado de arbitraje que pronto será sometido a la deliberación de la Casa Blanca y del Gobierno inglés.

Chile

La Exposición de Bellas Artes Triunfo de Cataluña
 París 13, a las 15.20.—Santiago.
 Se ha celebrado la cámara de la Exposición internacional de Bellas Artes. Para el Museo de Santiago el Estado ha adquirido obras de los escultores Benlirre, Miguel Blay y José Clara.

Inglaterra

Congreso Universal de las razas
 Londres 13, a las 18.10.
 Invitado por el Comité organizador del Congreso universal de las razas que se celebrará en Londres el mes de Julio, he asistido, junto con otros corresponsales y periodistas extranjeros a la reunión preparatoria celebrada en el Westminster Hotel.
 El presidente, general Sir Alfred Turner, uno de los compositores de la paz universal ha explicado el objeto de este Congreso que permitirá conocerse y sumarse a los representantes de las distintas razas y nacionalidades.—L.

Argentina

La sequía.—Al campo.—En honor de Masagari
 Buenos Aires 14, a las 5.32 (cabl.).
 La sequía persistente causa grandes perjuicios a la Agricultura. En algunas regiones se ha perdido la cosecha.
 —La capital, a medida que se acercan las fiestas de Pascua, se va desdoblando, siendo ya muchas las familias que se han trasladado al campo. Saenz Peña, con su familia, ha sido de los primeros en aprovechar las vacaciones.
 —Se ha constituido un Comité de personalidades argentinas é italianas, encargado de dispensar un entusiasmo recíprocamente al maestro Masagari, cuando venga a dirigir su nueva ópera «Isabeau», en el Coliseo.—Vila.

Argentino

Para artistas españoles, no mayores de 23 años, según documento justificativo, quienes serán sometidos a las siguientes pruebas:
 1.ª Dibujar del natural una academia entera, de tamaño libre, a cuyo objeto la Comisión facilitará modelo y local, durante seis días, a tres horas cada uno;
 2.ª Presentación de un fragmento pintado del natural, tema libre, y
 3.ª Composición dibujada, desarrollando un tema que se determinará a la suerte, de entre varios, cuya composición deberá ser ejecutada durante un día, de sol a sol.
 El premio consistirá en una bolsa de viaje, de 1,500 pesetas.
 Los artistas que deseen tomar parte en este concurso deberán presentar la correspondiente instancia, dirigida al excelentísimo señor alcalde, presidente de la Exposición, desde el 5 al 10 de Mayo inclusivos, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, en el piso principal de la Escuela Municipal de Música.
Escultura
 Para artistas españoles, no mayores de 23 años, según documento justificativo, quienes serán sometidos a las siguientes pruebas:
 1.ª Dibujar del natural una academia entera, de tamaño libre, practicándose este ejercicio con modelo y en local que facilitará la Comisión, durante seis días, a tres horas.
 2.ª Presentación de un busto en yeso, que no sea retrato, de tamaño no menor del natural y tema libre, fundado en un estudio artístico de expresión.
 El premio consistirá en una bolsa de viaje de 1,500 pesetas.
 Los artistas que deseen tomar parte en este Concurso deberán presentar la correspondiente instancia, dirigida al excelentísimo señor alcalde, presidente de la Exposición, desde el 5 al 10 de Mayo inclusivos, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, en el piso principal de la Escuela Municipal de Música.
Artes Decorativas
 Para tomar parte en este Concurso deberá acreditarse ser español y menor de 23 años.
 Se adjudicarán tres premios de 500 pesetas a los tres mejores proyectos de tema libre, referentes a cualquiera de las diversas manifestaciones del Arte aplicado, que

Ultima hora

Horrible desgracia

Un niño muerto y una mujer herida
 Esta tarde, a las cuatro y media, ha ocurrido una horrible desgracia en la calle de Cabañas.
 Un carro de industria que lleva el número 7,591, conducido a una mujer que llevaba un niño en brazos, dejando a éste cadáver é hiriendo a la expusada madre.
 La horrible desgracia ocurrió de la siguiente manera: El carro de referencia se paró frente al número 83 de dicha calle, donde está instalada una vaquería y al disponerse el carretero a descargar la mercancía que llevaba el carro, lo hizo con tan mala fortuna que alcanzó a María Soldevila Pascual, de 76 años, habitante en la calle de Carretas, núm. 54, 3.ª, 2.ª, causándole una herida contusa en la región occipital.
 Como hemos dicho la mujer herida llevaba en brazos al niño Manuel Tardillo Peña, de 2 años de edad, que habita en la calle de Cabañas, número 83, 1.ª, 1.ª, resultando del accidente con una fractura en el cráneo con salida de la masa encefálica, que le causó la muerte casi instantánea.
 Los heridos fueron conducidos al dispensario de la calle de Rosal, donde se les prodigaron toda clase de auxilios.
 La María Soldevila, después de curada, pasó a su domicilio.
 El cadáver del niño, por orden del Juzgado, fué trasladado al depósito judicial del Hospital Clínico.
 El carretero fué detenido ingresando en los calabozos del Palacio de Justicia.

Avísanos a los Señores Suscritores de Provincias, que están en descomulgo con esta Administración, que si por todo el día 31 del actual no se ponen al corriente de sus abonos, suspendemos el envío del periódico.

tenían intención de nombrarme barón. ¡Cómo si yo fuera tan niño para dejarme engañar por tan necia promesa!
 —Y sobre todo, como si tuviera necesidad de M. de Roquefeuille ni de madama de Laubespín para hacerme nombrar barón!
 —dijo Broussel encogiéndose de hombros.
 —Yo creía que eran precisos grandes empeños y mucha influencia para conseguir un título.
 —La mejor influencia es la riqueza, y a vos no os falta. Si algún día se os ocurre ser barón y hasta conde, como a tantos otros, no tenéis más que decirme una palabra. Tengo algunos amigos que no carecen de influjo, y me empeño en conseguir el título tan pronto como esos hipócritas.
 —¿Será cierto? ¿Os atreveréis a prestarme ese servicio?—dijo el vanidoso Falconet, repentinamente reconciliado con la baronesa que, al parecer, despreciaba un momento antes.
 —Y os lo prestaré gratuitamente, como que no se acostumbra a hacer siempre en el barrio de San Germán.
 —Ya podéis decirlo; a no ser por la influencia mil libras de renta de Fedicia y de mi fortuna personal, os aseguro que no me hubiera ofrecido un sólo vaso de agua. Volviendo a hablar de este asunto os diré otra cosa, Broussel, pero antes que todo os vengáis a casa. El resto me lo cuento al día. No habéis dicho nada?
 —¿Vengáis, sí?—preguntó Laura

tó M. Falconet interrumpiendo a su hijo con desdénosa mofa.
 —La señorita Atala de Beaupaire—repitió René con aire de majestad ofendida, —me dice, pues, de pronto: «mira la gazmofa de Laura». Yo miro hacia aquel lado, y veo, en efecto, a mi prima en el balcón de un pabellón próximo a la pared.
 —¿Sola?—preguntó Broussel.
 —Sola.
 —¿Qué hacía?
 —Miraba hacia el camino de París.
 —Le esperaba—dijo Jorge comprendiendo un movimiento de furor.
 —¿Cómo es que conoce a mi sobrina la señorita Atala de Beaupaire?—preguntó M. Falconet con acento insultante.
 —Porque han trabajado juntos en un mismo negocio—respondió René.
 —¿Y te has hecho cargo de la casa?—dijo Jorge.
 —En decir, yo no he visto más que el techo, y eso que iba en carruaje, porque está tan oculto entre copulientos árboles, que apenas puede verse del todo; pero en cambio me he enterado de la posición de la pared, de una puercuilla pasada de agua que está al bosque y del pabellón que está al lado de la casa.
 —¿Si fueras necesario, ¿te encontrarías?
 —Con los ojos vendados.
 —¿Estás seguro de que Laura está allí?
 —Entendientemente seguro.
 —¿La vez que a su lado M. de Lamoignon y a su padre ven?

siempre el conde nos dé una completa y ligera satisfacción.
 —¿Qué satisfacción?—preguntó monseñor Falconet con acento desdénoso.
 —Me parece que no puede haber más que una; que se case con Laura.
 Broussel sintió un estremecimiento convulsivo, y M. Falconet se encogió de hombros haciendo un gesto de impaciencia.
 —De este modo—añadió René sin detenerse por unas señales tan inequívocas de desaprobación,—todo quedaría corriente y nadie tendría que hablar. Por mi parte hubiera preferido, sin duda alguna, que Laubespín hubiese sido cuñado mío, pero si se efectúa este casamiento seré mi primo, y como dice el refrán: «Es imposible disputar, con más fuerza, a un hermano que a un primo».
 —¿Es imposible disputar, con más fuerza, a un hermano que a un primo?—preguntó M. Falconet interrumpiendo y sonriendo sarcásticamente.
 —Consentir en casarse con una mujer que sin fortuna el conde Enrique de Laubespín! La suposición es tan absurda, que ni siquiera merece que se discuta un momento.
 —Entonces de los sentimientos frívolos, vanidosos y especialmente vulgares que caracterizan el fondo del carácter de René, germaban en él algunos instintos generosos que no había abrogado aún el espíritu, compacto inflexible de la edad.
 —No sé qué me pasa, pero me parece que me voy a volver loco.—dijo René con la vivacidad que acompaña a las ideas que se suceden con rapidez.

xivos,—pero yo soy rico, mi hermana más que yo, y vos tenéis una envidiable fortuna, y yo creo que si los tres quisiéramos hacer un sacrificio, yo, por mi parte, estoy dispuesto a hacerlo desde ahora, por darnos dar a esa pobre Laura un dote.
 —Un dote!—exclamó Falconet con voz ahogada é interrumpiendo a su hijo.—¿Un dote!... ¿Crees, acaso, que no me marchas con bastante presa a la luna? No te faltaba más que darte doncellas. ¡Y qué doncella!—añadió el avaro, que enmudo del horror que le causó la proposición de su hijo, no titubeó en ultrajar a su sobrina.—¿Qué doncella! Una joven perdida, que se ha dejado robar con pleno consentimiento, estoy seguro de que es así, y que vive hace cinco meses con su amante!
 —¿Falconet!—exclamó Broussel, pálido de furor.
 —¿Qué?—preguntó el anciano mirándole con sorpresa.
 —Tu padre tiene razón—añadió Jorge volviéndose bruscamente hacia René, por que tenía miedo de no poder dominarse respondiendo a su cuñado.—Las personas de la categoría de M. de Laubespín se casan con las jóvenes pobres, pero no se casan con ellas, y aunque es impudicísimo en nombre de su padre, tu hermana y tú, no llegaréis a reunir jamás un dote capaz de saciar la codicia de ese hombre.
 —Muy bien dicho, Broussel—dijo monseñor Falconet;—pero ya que tanto os

484 FOLLETTIN DE LA PUBLICIDAD ENRIQUE DE LAUBESPIN 477



DIARIO SPORTMAN

Foot-Ball

EL CAMPEONATO NACIONAL (10 años.—Bilbao.—9/15 Abril 1911)

Los conflictos se suceden.—Retirada del Barcelona.—Nuevo orden de partidos.—Juicios sobre el equipo del Barcelona.

El Foot-ball está llamado en nuestro país a producir de continuo incidentes. Son muchos los que llevamos señalados con motivo del Campeonato de España que se está disputando en Bilbao y aún quedan otros tantos en cartera.

Hasta Barcelona—la única población que ha enviado dos equipos—llegan los ecos de esas agrias cuestiones. Y dan lugar á acaloradas discusiones. Se hace difícil juzgar desde aquí los sucesos; pero lo cierto es que los bilbaínos, en esta ocasión, quieren á todo trance que no salga el Campeonato de su victoriosa villa, y para ello han recurrido á todas las habilidades.

Nuestros lectores conocen el acuerdo de la Federación sobre lo de los ingleses que presentaba el Athletic. Ahora bien, el Club objeto de discusión, después de aceptar el fallo, según el cual quedaban eliminados dos de los extranjeros, ha vuelto á solicitar reunión y ha declarado que su concesión fué hecha por cortesía, que los ingleses cumplían los requisitos del reglamento y que como le tocaba jugar tres partidos seguidos, pedía, ó que se admitiera á los equipos extranjeros, ó que se hiciera el orden del sorteo de los Clubs.

Esta proposición tendía á que jugara el «Barcelona» con el «Español» y el «Athletic» con el «Fortuna», para que los respectivos vencedores se disputasen la prueba final. No prosperó y entonces se recurrió á la votación, dando por resultado el que fuese eliminado el «Fortuna», como en principio se había hecho. Ante este acuerdo, el «Barcelona» protestó y se retiró del Campeonato, quedando únicamente tres Clubs: el «Athletic», el «Español» y la «Gimnástica».

Todo esto es, sucintamente explicado, lo que ha sucedido en Bilbao, en los dos últimos días. Nuestra información está tomada de los periódicos bilbaínos, de las cartas particulares que hemos recibido y del siguiente telefonema que nos llegó anoche: Retirado «Barcelona» por haber acordado Federación eliminar el «Fortuna». Mañana viernes juegan «Gimnástica» y «Athletic». Sábado final vencedor y «Español». —Buñlla.

Hemos de reservarnos nuestros juicios hasta que conozcamos detalladamente el proceso de este célebre Campeonato. Hay que deplorar la retirada de Clubs y especialmente la del «Barcelona», porque nos parece que nuestro Club estaba indicado para hallarse en la prueba final con el «Español», y entonces hubiéramos tenido el Campeonato en casa. Hoy día las probabilidades han disminuído.

Hemos recibido varias reseñas de nuestro corresponsal señor Buñlla, interesantes como todas las suyas, pero la falta de espacio nos impide publicarlas en esta edición. No obstante, no queremos dejar de insertar el juicio que ha merecido á un querido colega bilbaíno, el equipo del «Barcelona».

Dice así: «El «Barcelona» ha presentado un equipo monstruo: es sencillamente colosal. Tiene una línea de ataque que juega á la perfección; conservan sus delanteros constantemente sus puestos y los pases los hacen con toda precisión y tranquilidad.

El juego es rápido y peligroso; en fin, seguramente será el equipo mejor presentado en el actual Campeonato. Las defensas con relación con el ataque flojean algo, pero aun así son buenas y seguras en rechazar el ataque del enemigo. En general, se trata de un equipo de mucho peso.

Los dos Wallace, pero sobre todo el pequeño, son señores de toda nuestra consideración. Ayer jugaron mucho y esperamos verles jugar más.

Partido, estuvo muy bien. Aprovechó admirablemente las ocasiones que se le presentaban, pero con todo no correspondió á la fama de que venía precedido. FORTS tan ligero; el que más flaquea en la línea es Comamala.

Bru sigue su juego de carga y cometiendo algunas faltas al darlas. Es vicio que tiene todo el «team» catalán. En la edición de mañana continuaremos ocupándonos del Campeonato, y el domingo por la mañana publicaremos una extensa reseña del partido final que ha de disputarse el sábado.

Discóbblo

Carpeta taurina

El día de Pascua se celebrarán las corridas siguientes: En esta, Mazzantinito y Punteret, seis toros de Olea. En Sevilla, seis toros de Agüera, para Bombita y Gallito. En San Sebastián, seis de Saltillo, para Machaquito, Bienvenida y Gaotia. En Vista Alegre (Carabanchel), Moreno de Algeciras, Lombardini y Punteret. No está puesto aún el cartel, y hay quien afir-

ma que en lugar del maltrato infligirán Cambrero. En Zaragoza, ganada de Partido, con Bombita, III, Vázquez y Chiquito de Begoña. En Murcia, Relampagueo y Orellana. En Cartagena, novillo de Cabredo, estocados por Celita y Emilio Fuentes. En Valladolid, Pacomio y Dominguito, con novillos de Bueno. En Málaga, Cortijano y Rafael Gómez, para seis novillos de Moreno Santamaría. Se dice además, que se prepara una corrida en Valencia con Escalero y Flores, y otra en Lisboa, con Quinito y Pazos.

Nombres, números y colores de los seis toros de Olea, antes Villamarta, que estocaron el domingo en las Arenas, los apodadosos diestros Mazzantinito y Punteret.

«Bellator», núm. 54, cárdeno. «Luzares», núm. 18, cárdeno. «Ideal», núm. 85, negro. «Bayonero», núm. 26, negro. «Vivorrillo», núm. 25, negro. «Asuceno», núm. 50, negro. Los seis son muy bonitos, y dadas las simpatías con que cuentan los matadores y lo barato de los precios, auguro un lleno completo.

Detres

Pasatiempos

Tarjeta (Remitida por V. Borrás Baiges.)



Con las precedentes letras, debidamente colocadas, fórmese el nombre y apellido de un joven diputado republicano catalán.

Charada ilustrada



Jeroglífico comprimido Con sustracción (Remitido por ZORAYA.)

Verbo OQJQA

Resúlvase primero, el significado de las dos palabras, luego, rechazaremos una consonante repetida y tendremos la solución.

Las soluciones en el número próximo

Soluciones del número anterior

Al Jeroglífico comprimido: Una gruesa de plumas. A la Tarjeta: El Pobre Valbuena. A la Mudanza: Paso, peso, piso, peso, puso. Al Acentigrato: Saco, sacó. A la Sinominal: Bailén, bailen.

Espectáculos

GRAN TEATRO DEL LICEO.—Pasado mañana, domingo, inauguración: Festival Wagner, la representación de «Tristán e Isolda». Se despacha en contaduría. Abono continuo abierto para ciclos de noche ó de tarde de la Tetralogía, comprendiendo cada ciclo, «L'oro del Reno», «La Walkyria», «Sigfrido» y «Crepusculo degli Diei».

PRINCIPAL TEATRE CATALA.—Demá, día-sabte de Gloria, día 15.

Acostumbramiento artístico Estrena del drama romántico en 4 actos del dramaturgo Angel Guimerá.

LA REYNA JOVE

protagonista: Margarida Xirgu.—Dirección: Ramón Casas.—Decorat nou: Vilumara, Moragas y Alarau.—Despatx en comptaduría.—Diumenge, tarde y nit, «La reyna jove».—Dilluns tarde, «La ribera», «La torre dels sustos», «La pesca dels llagostins».—Nit, «La reyna jove».—Abonaments: 4 10 funcions días de festa tarda 6 nit. Palsos ab 4 entradas, 115 pessetas; butaca ab entrada, 18 pessetas. A dilluns de moda, 6 funcions. Palsos 50 pessetas, butaca ab entrada 10 pessetas.—Despatx de 11 á 4 matí y de 5 á 8 vespre.

TEATRO ROMA.—Compañía dramática del actor Pere Codina.—Compañía de la función.—Disapte de gloria, inauguración de la temporada de Pascua. Estrena del drama en 3 actos de A. Montañola.

L'EXMINISTR

Decoracions de Ros y Güell. Mobiliaris cedits per la casa J. A. J. Kohn de Viena. Aparells eléctricos cedits per la casa P. Riera y C.—Estrena de la impremta escénica en 1 acte de Juli Vallmitjana.

EL CORB

Decorat nou de Ros y Güell. El passatemp en 1 acte «La sospita».—Diumenge, tarde «El pati blau», «L'abella perduda» y «L'oncle rector».—Nit, «L'exministre» y «El corb».—Se despata en Comptaduría.

TEATRO NOVEDADES.—Compañía cómica-lírica, dirigida por Ricardo Güell y Julian Vivas, de la que forman parte las primeras tiple Julia Velasco y Pilar Martí.—Sábado de gloria, noche á las 9 y cuarto, 1.º «El agua milagrosa».

Estrena de la grandiosa opereta alemana en 3 actos, libro de F. Sieney y H. Oppeney, música de Carlos Ohnesorg, versión española de Roger Ju. —

El príncipe amarillo

Tres decoraciones nuevas de Castilla, sacstracia de Malatesta.—Domingo y lunes, tarde y noche, 4 grandes funciones con la grandiosa opereta alemana.

El príncipe amarillo

Se despacha en Comptaduría. TEATRO NOVEDADES.—Gran tournée artística de Mile.

OCOLE SOREL Mr. GEORGES GRAND societaire de la Comedie Française. Tres únicas representaciones, 24, 25 y 26 de Abril, con las obras «La Reconnais»,

«L'AVANTURIER» y «Sapho».—Queda abierto el abono en la Administración del Teatro de 11 á 1 de la mañana, de 4 á 6 de la tarde y de 9 á 11 de la noche.—Nota: A los señores abonados á la Tournée Mimé. Blanche Dufréne, se les reservará sus localidades para todo el día de mañana.

TEATRO GRANVIA

El 15 Abril, 1911. SABADO DE GLORIA REAPERTURA

Programa de películas notablemente aumentada y en atracciones lo que nunca ha visto Barcelona. AL GRANVIA

PETIT MOULIN ROUGE.—Paraléio (Antes Pajarera Catalana).—Todos los días tarde y noche, grandes espectáculos de variedades, tomando parte a renombradas artistas, 20 artistas, en las que se distinguen

LES CORTES

pareja de baile español, La Murcianita, La Argentina, La Triana, La Negret y demás bailarinas y completistas.—Restaurant á la carta. Entrada libre.

BUENA PLAZA DE TOROS.—Domingo 16 de Abril de 1911.

GRAN CORRIDA DE TOROS MAZZANTINITO Y PUNTERET

6 toros de Olea. 6. A las 4 en punto.

LA BUENA SOMBRA. Ginjel, 3.

Emporium de la belleza, la alegría, la juventud y el buen humor. Sábado de Gloria, día 15 de Abril de 1911, tarde, inauguración de la temporada de Primavera. Tardes alegres, noches movidas. Estrenos de primer orden. Grandes debuts, combinaciones acalificadas. Local espléndidamente reformado ó instalación de un nuevo salón foyer.—Entrada libre. Butacas gratis. Restaurant día y noche.

CINEMATOGRAFO BELIO-GRAFF.—Rambla del Centro, 36 y 38.—Sábado de Gloria, Notables estrenos.—Programa selecto. Imprints de LA PUBLICIDAD Calle Barbak, 11, bajo.—Teléfono 1 914

Muebles de A. Dirat

Exposición permanente de dormitorios, salones, comedores, despachos, etc. Grandes almacenes con 13 puertas. Mendizábal, número 50, y San Pablo, 50, 52 y 54.

Abonos

de 60 comidas, 30 pesetas; 30 id., 15 pesetas; 15 id., 8 pesetas; á todo estar con desayuno, 45 pesetas.

Boquería, 21, pral.

OJO MUEBLES

Se compran pisos enteros, objetos artísticos y establecimientos de todas clases. LA VERTADERA, Petrizol, 12

El doctor Mutjé hace 30 años que se dedica á la curación de todas las enfermedades de las vías urinarias. Calle Mendizábal, 26, 1.º, 2.ª Consulta, de 10 á 12 y de 4 á 6.

DOLOR

reumático, inflamatorio ó nervioso, se logra su curación completa tomando el tan renombrado DUVAL, que con tan feliz éxito vende la conocida farmacia Martínez; Centro, calle Robador (esquina San Rafael, 2). Envíos á provincias.

Advertisement for 'CARABE DE RABANO IORDO' (DE GRIMAULT Y C) as a purgative for children and adults. Includes an image of the product bottle and box.

Centro de Saldistas

Ventas al detall permanente de toda clase de muebles nuevos y de lance. Compra de toda clase de géneros y establecimientos. pago al contado y sin demora. Entrada libre. CONSEJO DE CIENTO, 242 y 244 (entre Aribau y Montaner).

Advertisement for 'SANTAL MIDY' as a curative for gonorrhea. Includes a circular logo with the brand name and text describing its effectiveness and availability.

LO INCREIBLE

CALZADO PARA CABALLERO

Todo cosido, sistema Americano, el más acreditado por su solidez, al precio único de ptas. 10'50

CALLE ESCUDILLERS, 6 (cerca la Rambla)

SUCURSALES: Ronda S. Antonio, 70 - Salmerón, 17 (Gracia)

Amor

es y será siempre la mejor pasta para limpiar metales

MUSEOS

Zoológico.—Sección marítima del Parque.—Visible de 9 á 12 y de 16 á 18. De Arquitectura.—En el segundo piso de la Universidad.—Visible de 10 á 15. Arqueológico Provincial.—Plaza del Rey, 16.—Visible de 10 á 15. De la Academia de Ciencias.—Rambla de Estudios, 9.—Abierto de 15 á 18.

del mismo parecer, creo que estaba de más la mirada furibunda que me habéis lanzado al hablar de Laura. —No hagáis caso,—respondió Jorge sonriendo hipocritamente y con acento de simpatía,—me causa tanto pesar este triste suceso, que algunas veces mi sé donde tengo la cabeza. —Veamos vuestro plan,—añadió M. Falconet, satisfecho con esta excusa. —Me parece que debería discutirse primero el mío,—dijo René, que según había advertido el lector, tenía mucho apuro á sus ideas por lo poco abundantes que eran en su cerebro. —Tu plan está ya juzgado,—respondió severamente M. Falconet,—calla y escucha á tu tio. —Mi plan se puede resumir en una palabra,—dijo Broussel con feroz sonrisa. —Qué palabra? —preguntaron á un tiempo ambos Falconet. —Venganza! —Bien!—dijo el avaro.—Es un plan más aceptable para mí, que la absurda proposición de René. Casi empiezo á creer, que Mme. de Laubespín y M. de Roquefeuille querían burlarse de mí, porque me parece imposible que no estén enterados de la intriga. —¿Y cómo podéis dudarlo?—dijo Jorge interrumpiendo.—M. de Roquefeuille fué testigo de la que pasó ayer, y es bien seguro que se habrá oído de su hermana, aun suponiendo que ella no le supiera ya antes.

por orgullo de familia, ya por contrariedad personal, y que le sería muy fácil convertir este rencor en venganza. —Estando seguro además de manejar á su antojo la voluntad de su sobrino, conoció que le pertenecía desde aquel momento el dominio de la discusión, pero disimuló su ascendiente, como hombre diestro y astuto, y en vez de manifestar exigencias, aparentó que pedía humildemente consejo á los que en el fondo sólo consideraba como instrumentos. —Los tres tenemos igual interés en este lastimoso negocio,—dijo con acento melancólico y sentido,—Laura es sobrina vuestra, Falconet, prima de René é hija política mía; es preciso que cada cual exponga su parecer. René, á tí te toca hablar primero, porque eres el más joven. René, lleno de orgullo al verse consultado, porque raras veces había merecido hacer un papel de tanta gravedad, se balanceó sobre la silla durante algunos segundos y tocó dos veces antes de hablar. —No dejaré de manifestar con la franqueza que me caracteriza,—dijo por fin,—que después de haber oído la relación que me hizo ayer mi tio, he considerado á Laubespín como un hombre abominable y perverso; pero poco á poco han acudido á mi corazón sentimientos más moderados y en la actualidad, hallándome con toda mi sangre fría, expondré mi parecer diciendo: El desenlace natural, es el que he dicho: con condiciones, supuesto de que mi

—Imposible, por una poderosa razón. —¿Cuál? —Porque al volver á París, afanoso por daros cuanto antes noticia de mi descubrimiento, le he encontrado en el camino de Neuilly. —En el Bosque de Bolonia? —Su caballo llevaba un trote más que mediano; luego que le he visto le he saludado, pero en el momento en que iba á mandar al cochero que se parase, el conde ha emprendido un furioso galope, y yo le he dejado correr; porque he creído que lo más urgente era venir á enteraros de todo. —Todo lo comprendo perfectamente,—dijo M. Falconet, que hacía algunos momentos escuchaba á su hijo con atención;—prescindiendo del principio de esos amores, ya por seducción, ya por rapto violento, lo cierto es que existe un íntimo enlace entre M. de Laubespín y mi sobrina, y no lo debemos tolerar, sin que recaiga sobre nosotros mismos una gran parte de la deshonra que caerá indispensablemente sobre esa desgraciada joven, el día que se rompa el misterio que hasta ahora ha encubierto tan vergonzosa intriga. Replíbo que el asunto es muy grave y que es preciso tomar un partido decisivo. Veamos, Broussel, ¿no habéis concebido un plan? Jorge conoció á su cuñado tanto como á sí mismo, y advirtió por el acento con que pronunciara estas palabras, que se hallaba despatado en el corazón del viejo avaro todos sus íntimos rencores, ya

—Es claro como la luz,—añadió M. Falconet, cuyos labios temblaban convulsivamente, signo infalible de su violento enojo.—Dejando aparte la cuestión de dinero, M. de Roquefeuille y la misma Madame de Laubespín, á pesar de su hipocresía, creen que es muy chistoso casar á mi hija con el seductor de mi sobrina. Si; estoy seguro. Estos nobles son incorregibles,—continuó el viejo industrial con acento de enconada antipatía,—y por Dios, que no será porque les hayan escaseado las lecciones. Creen, sin duda, que vivan aún en la época de su apogeo y continúan mántonos á nosotros, que á Dios gracias no somos de su casta; como villanos á quienes se puede ultrajar y deshonrar impunemente; pero les probaremos que están incurriendo en un anacronismo y que existe el abismo de dos revoluciones entre la época del Parque de los ciervos y la nuestra. —Bien, Falconet, bien!—dijo Jorge con aire de entusiasta aprobación.—Esto es lo que se llama hablar como hombre de cabeza y de corazón. Había llegado á temer que las gestiones hipocritas de esos gentes no hubiesen ya falsado la rectitud de vuestro juicio... —Si no lo han conseguido, no es por haberlo dejado de intentar,—dijo M. Falconet, interrumpiéndole con acento desafiante,—porque no han omitido medio ni agasajo alguno para reducirme. No hace mucho que me al separarme de ese viejo lot 10 de Roquefeuille, me dete que